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Turu-uuringute AS viib Sotsiaalministeeriumi tellimusel 2016. aasta detsembrist kuni 2017. aasta augustini igakuiselt (v.a juulis) lªbi

elanikkonnak¿sitlusitººv»imereformiteemadel. K¿sitlustegakaardistatakse, milliseks peetakse vªhenenudtººv»imegainimeste

v»imekustja v»imalusitººtadaning milline on ¿ldineteadlikkus ja suhtumine tººv»imereformi.

K¿sitlusesihtr¿hmakson vähemalt16-aastased Eesti elanikud (ESA andmetel 01.01.2016 seisuga ca 1 092 000 inimest). K¿sitlused

viiakse lªbiTuru-uuringute AS-i silmast-silma Omnibussi keskkonnas. Kokku k¿sitletakseigakuiselt ca 1000 vastajat (aprillis oli

vastajaid 1016). ¦heuuringulaine tulemuste laiendamisel ¿ldkogumile(16-aastased ja vanemad elanikud) tekkida v»ivamaksimaalse

valimivea suurus jªªbsellise valimi suuruse puhul 95%-lisel usaldusnivool 3,1% piiresse (vªiksemategruppide, nt naised-mehed

vaatlemisel v»ibviga olla suurem).

Vastaja valik toimub mitmeastmelise juhuvalikuna (¿hesOmnibussi laines valitakse ca 100 k¿sitluspunkti¿leEesti ning stardiaadressi

meetodil viiakse igas punktis lªbica 10 intervjuud); vastaja valikul leibkonnasiseselt nn noorema mehe reegel ning kvoot vanima

vanuser¿hmajaoks. Omnibuss-k¿sitlustetoimumisajad olid jªrgnevad:

Detsember 2016: 22.11 ï8.12

Jaanuar 2017: 18.01 - 31.01

Veebruar 2017: 09.02 ï20.02

Märts2017: 28.02 ï13.03

Aprill 2017: 28.03 ï10.04

Kªesolevasraportis on esitatud sama ankeedi alusel viies Omnibuss-uuringulaines lªbiviidud k¿sitlustetulemuste ajalised v»rdlused.

Samuti on esitatud v»rdlused2015. aastal lªbiviidud tººv»imereformi-teemalise ad hoc uuringuga Teadlikkus ja hoiakud vªhenenud

tººv»imegainimeste ning tººv»imereformiteemal (uuringuraport leitav aadressilt: http://sm.ee/sites/default/files/content-

editors/Uudised_pressiinfo/2015_tvr_koondraport_lopl.pdf). Toona k¿sitletisilmast-silma meetodil 1002 vªhemalt16-aastast elanikku,

996 tººv»imetuspensionªrining 770 tººandjat. Tulenevalt muudatustest k¿sitlusankeedispole ajalised v»rdlused2015. aastaga k»igi

teemade puhul v»imalikud.

Küsitluse taust
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Andmed kaaluti vastajate soo, vanuser¿hma,rahvuse ning elukoha (regioon ja asulat¿¿p)alusel.

Kaalumata valimi, kaalutud valimi ning üldkogumi proportsioonid
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Kaalumata valim 

(%)

Kaalutud valim 

(%)

Üldkogum             

(ESA 01.01.2016)

Mees 48,9% 45,9% 45,9%

Naine 51,1% 54,1% 54,1%

16-24 a. 8,6% 11,2% 11,2%

25-34 a. 18,6% 17,7% 17,7%

35-49 a. 25,1% 24,4% 24,4%

50-64 a. 28,1% 23,8% 23,8%

65-74 a. 11,1% 11,7% 11,7%

75 a. ja eakam 8,6% 11,2% 11,2%

Eestlane 72,0% 67,8% 67,8%

Muu rahvus 28,0% 32,2% 32,2%

Tallinn 31,9% 32,3% 32,3%

Muu Harjumaa 15,2% 15,5% 15,5%

Ida-Virumaa 11,9% 11,4% 11,4%

Lªªne-Eesti 12,2% 11,6% 11,6%

Kesk-Eesti 8,0% 7,4% 7,4%

L»una-Eesti 20,9% 21,7% 21,7%

Linnaline asula 68,0% 68,8% 68,8%

Maaline asula 32,0% 31,2% 31,2%

SUGU

VANUSER¦HM

RAHVUS

REGIOON

ASULAT¦¦P
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¦levaadek¿sitlustººston toodud alljªrgnevastabelis:

V»ttesaluseks keeldumiste ja lªbiviidudintervjuude arvu oli vastamisaktiivsus 50%.

Tººv»imereformi-teemaline k¿simusteplokkoli ankeedis esimene.

Ülevaade küsitlustööst
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YǸǎƛǘƭǳǎǇŜǊƛƻƻŘ 28.03 - 10.04

YǸǎƛǘƭǳǎǇǳƴƪǘŜ 101

YǸǎƛǘƭŜƧŀƛŘ 56

tƿƘƧǳǎŜŘΣ Ƴƛƪǎ ƪǸǎƛǘƭǳǎ Ŝƛ ǘƻƛƳǳƴǳŘ

tŜǊŜǎ Ŝƛ Ŝƭŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀ ƪǳǳƭǳǾŀƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛ όǾŀƴƛƳŀ ǾŀƴǳǎŜǊǸƘƳŀ ƪǾƻƻǘ ƻƴ ǘŅƛǎύ379

Kedagi pole kodus 2076

{ƛƘǘǊǸƘƳŀ ƪǳǳƭǳǾ ƛƴƛƳŜƴŜ ǇƻƭŜ ƪƻŘǳǎ 70

Keelduti kontaktist 385

{ƛƘǘǊǸƘƳŀ ƪǳǳƭǳǾ ƛƴƛƳŜƴŜ ƪŜŜƭŘǳǎ ƛƴǘŜǊǾƧǳǳǎǘ636

9ƛ ƻƭŜ ŜƭǳǊǳǳƳƛŘ Ǿƿƛ ŀŀŘǊŜǎǎƛƭŜ Ŝƛ ǇŅŅǎŜ ƭƛƎƛ232

aǳǳ ƳƛǘǘŜǘƻƛƳǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎ 70

Kokku aadresse (v.a praak) 4873

Korduvvisiite 768

¢ŅƛŘŜǘǳŘ h. ǇƿƘƛŀƴƪŜŜǘŜ όǾŅƘƧŜƳŀƭǘ мрπŀŀǎǘŀǎǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƎŀύ1005

¢ŅƛŘŜǘǳŘ h. ƭƛǎŀŀƴƪŜŜǘŜ όǾŅƘŜƳŀƭǘ мсπŀŀǎǘŀǎǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƎŀύ20

Praakankeete 0

Yƻƪƪǳ ƭŅōƛǾƛƛŘǳŘ ƛƴǘŜǊǾƧǳǳǎƛŘ ǾŅƘŜƳŀƭǘ мсπŀŀǎǘŀǎǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƎŀ1016
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AA

Valimi profiil
Kaalutud andmed, n=1016 (kõik vastajad)
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2016. a IV kvartali l»pusoli Eestis Sotsiaalkindlustusameti (SKA) andmetel 95 706 tººv»imetuspensionªri,mis moodustab vªhemalt16-

aastastest elanikest 9% ning tººealistest(ehk 16-65-aastastest) elanikest 11% (autori arvutused). K¿sitlusvalimisoli tººv»imetuspensionªride

ning vªhenenudtººv»imegainimeste osatªhtsussarnane ¿ldkogumile: vähemalt16-aastastest vastajatest moodustasid töövõimekaoga

inimesed 9% ning 16-65-aastastest vastajatest 10% (maksimaalne veapiir 95%-lisel usaldusnivool on ca 2%). Vanuser¿hmadev»rdluseson

vªhenenudtººv»imega*inimeste osatªhtsussuurim vanuser¿hmas50-65 (20%Ñ5%).

Puudega inimesi oli SKA andmeil Eestis 2016. aasta IV kvartali l»pus¿le147 tuhande. Vªhemalt16-aastastest elanikest moodustavad

puudega inimesed 12% (autori arvutused). K¿sitlusvalimisoli puudega inimesi 10% (veapiir 2%). Keskmisest enam oli puudega vastajaid ¿le

65-aastaste seas (18%Ñ6%) ning Kirde- ja L»una-Eestis (vastavalt 18% ja 14%, veapiir 5-7%). Vªhenenudtººv»imegavastajatest oli puue

mªªratud29 protsendile (veapiir ~9%).

Vªhenenudtººv»imev»ipuudega inimeste osakaal on suurem pigem madala hariduse ja/v»isissetulekuga r¿hmades.

Tººgaon k¿sitluseandmetel h»ivatud60%±3% vähemalt16-aastastest, sealjuures tööealistest(16-65-aastastest) elanikest töötab

73%±3%.Tººtamiseksloeti siinkohal igasugust tasustatud tººd- palgatººd,ettev»tlusegategelemist v»imuud tasustatud tººd.

Vªhemalt16-aastastest meestest tººtab68%Ñ4% ja samas vanuses naistest 54%Ñ4%. V»ttesaluseks ainult tººealisedinimesed ehk 16-65-

aastased, on tººgah»ivatusemªªrmeeste seas 77% ja naiste seas 69%.

Ootuspªraselton tººgah»ivatuteosatªhtsusk»rgeimkeskmistes vanuser¿hmades(30-49-aastastest tººtab85%Ñ4%), k»rgharidusega

elanike seas (70%Ñ5%) ning k»rgesissetulekuga r¿hmades. Regioonide v»rdluseson tººgah»ivatudinimeste osatªhtsusk»rgeimP»hja-

Eestis (66%Ñ5%). Vähenenudtöövõimegainimestest töötasküsitluseandmetel 45%±10%. Puudega vastajate seas on tººh»ive

madalam ïtººgaoli h»ivatud28%Ñ9% puudega vastajatest.

* Edaspidi on tekstis vªhenenudtººv»imegainimeste all silmas peetud ka tººv»imetuspensionªre.

Valimi profiil –töötamine, vähenenud töövõime või puude olemasolu
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AA

Kas Teil on ametlikult määratud ja praegu kehtiv töövõimekadu (vähenenud töövõime)? 
Kaalutud andmed, n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.

7* Valimi suurus jªªb vahemikku 30-40 vastajat; **Valim on vªiksem kui 30 vastajat
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Kas Teil on ametlikult määratud ja praegu kehtiv puude raskusaste?
Kaalutud andmed, n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.

8* Valimi suurus jªªb vahemikku 30-40 vastajat; **Valim on vªiksem kui 30 vastajat
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AA

Kas Te teete praegusel ajal tasustatud tööd? Kaalutud andmed, n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.

9* Valimi suurus jªªb vahemikku 30-40 vastajat; **Valim on vªiksem kui 30 vastajat
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1. Suhtumine vähenenud töövõimega inimeste võimekusse ja 

võimalustesse töötada
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1.1. Kokkuvõte (1)

Suhtumist vªhenenudtººv»imegainimeste (endiste tººv»imetuspensionªride)v»imekusseja v»imalustessetººtadakaardistatakse Omnibuss-

uuringutes nelja vªiteabil, millega n»ustumistpalutakse vastajail 4-palli skaalal hinnata.

Vaatlusalustest väidetestleidis kõigeenam toetust väide,mille kohaselt võiksidvähenenudtöövõimegainimesed teha endale

võimetekohasttööd,kui seda leidub. Väiteganõustus94% elanikest ning 5% oli sellele vastu. V»rreldesvarasemate k¿sitlustegaon ¿ldine

vªitegan»ustuminejªªnudsamale tasemele (varasemates uuringutes 93-96%), kuid vªitegatªiestin»ustujateosatªhtsuson ajas kahanenud

(varasematel uuringukuudel 57-63% ja aprillis 52%). Selle arvelt on kasvanud vªitegapigem n»ustujateosatªhtsus(varem 32-38% ja aprillis 42%).

Tulemused viitavad, et vªhenenudtººv»imegainimeste seas on skeptilisus vªhenenudtººv»imegainimeste tººtamisesuhtes veidi k»rgemkui kogu

elanikkonnas, kuid tulenevalt vªhenenudtººv»imegavastajate vªhesusestk¿sitlusvalimis(aprillis 99 vastajat) on veapiir selle r¿hmakohta ¿ldistuste

tegemisel suur (ligi 6%) ning r¿hmadevahelist erinevust polnud v»imalikstatistiliselt kinnitada. K¿llaga on vªhenenudtººv»imegainimeste

sihtr¿hmastªheldatavvªitegamitten»ustujatelisandumine v»rdlusesmªrtsiga: mªrtsispolnud vªitegan»us3% ning aprillis 10% vªhenenud

tººv»imegavastajatest.

Tººv»imereformipooldajatest toetas vªhenenudtººv»imegainimeste tººtamist97% ning reformi kriitikutest 85%. Vªitegaei n»ustunud,st

vªhenenudtººv»imegainimeste tººtamistei pooldanud keskmisest sagedamini Harjumaa (v.a Tallinna) elanikud (20%).

Sellega, et vähenenudtöövõimegainimesed suudavad ja tahavad töötada,nõustusaprillis 80% elanikest ning 15% ei nõustunud.V»rreldes

varasemate uuringukuudega (detsember-mªrts)on vªitegatªiestin»ustuminevªhenenud(varasemates uuringukuudes oli vªitegatªiestin»ustujaid

35-42% ja aprillis 32%). Samaaegselt on lisandunud nii vªitegapigem n»ustujaidkui ka mitten»ustujaid(mitten»ustujaidoli varasematel

uuringukuudel 9-11% ning aprillis 15%) . Siit v»ibjªreldada,et skeptilisus vªhenenudtººv»imegainimeste tººmotivatsioonija ïsuutlikkuse osas on

ajas pisut kasvanud.

R¿hmadevahelised erinevused vªitegan»ustumiseson sarnased eelmisele k¿sitlusele(mªrtsis). Vªhenenudtººv»imegainimeste seas p¿sib

vªitegan»ustuminesamal tasemel kui kogu elanikkonnas. Regioonide v»rdlusesjagavad arvamust, et vªhenenudtººv»imegainimesed suudavad ja

tahavad tººtada,keskmisest sagedamini Lªªne- v»iL»una-Eestis elavad inimesed (vastavalt 87 ja 90% on n»us). Vastupidisel seisukohal on, st

vªitegaei n»ustukeskmisest sagedamini Harjumaa (v.a Tallinna) elanikud (39% pole n»us). Tººv»imereformipoolehoidjad usuvad keskmisest

sagedamini ka vªhenenudtººv»imegainimeste suutlikkusse ja tahtesse tººdteha (90% vªitegan»us),samas kui reformi kriitikud on antud

k¿simuseskeskmisest sagedamini skeptilised (35% pole vªitegan»us).
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1.2. Kokkuvõte (2)

Vªitega,mille kohaselt vähenenudtöövõimegainimestesse suhtutakse sageli eelarvamusega, nõustus69% elanikest ning 25% sellega

nõusei olnud. V»rreldesvarasemate uuringukuudega on vªitegamitten»ustuminepisut sagenenud (varem on mitten»ustujateosatªhtsusjªªnud

19-22% piiresse), mis nªitab,etüldistsuhtumist vähenenudtöövõimegainimestesse tunnetatakse varasemaga võrreldesveidi sagedamini

positiivse võineutraalsena. Vªhenenudtººv»imegainimeste seas on kogu elanikkonnaga v»rreldesenam neid, kes ei usu, et vªhenenud

tººv»imegainimestesse suhtutakse sageli eelarvamusega (vªhenenudtººv»imegainimestest ei n»ustunudvªitega35%). Samal seisukohal on

keskmisest sagedamini ka muukeelsed elanikud (35%), Harjumaa (v.a Tallinna) ning Kirde-Eesti elanikud (vastavalt 43% ja 36%) ning reformi

kriitikud (31%).

Viimase vªitegakaardistati suhtumist tººv»imereformialuseks olevasse p»him»ttesseïinimese töövõimepuhul peaks hindama seda, mida ta

suudab, mitte seda, mida ta ei suuda. Antud põhimõtteganõustus86% elanikest ning nõuspolnud 9%. Võrreldesvarasemate

uuringulainetega on pisut sagenenud uue hindamispõhimõttegamittenõustumine(varem jªisee 5-6% piiresse).

Ka vªhenenudtººv»imegainimeste sihtr¿hmason v»rreldesmªrtsigavastuseis uuele hindamisp»him»tteleveidi suurenenud: mªrtsispooldas uut

hindamisp»him»tet91% ja selle vastu oli 6%, aprillis olid aga vastavad nªitajad77% ja 19% (veapiir kuni 8%). Samuti on reformi sihtr¿hmas

vastuseis uuele hindamisp»him»tteleaprillis keskmiselt suurem kui kogu elanikkonnas tervikuna.

Ootuspªraselton uue hindamisp»him»ttevastu keskmisest sagedamini reformi kriitikud (22% pole uue p»him»ttegan»us). Regiooniti on vastuseis

k»rgeimHarjumaal (v.a Tallinnas) (33% on vastu).

Lisaks eeltoodud neljale vªiteleuuriti ka inimeste valmidust tººtadakoos vªhenenudtººv»imegainimestega. Inimestest, kellele pole

töövõimekadu,vähenenudtöövõimetega puuet määratud,suhtub 72% vähenenudtöövõimegainimestega koos töötamissehästi, 8%

eelistaks vähenenudtöövõimegainimestega mitte koos töötadaning 3% ei sooviks nendega koos töötada. Selge arvamus puudub 17

protsendil vastajatest. Ka kogu elanikkonnas jagunevad tulemused sarnaselt ilma tººv»imekao/puudetainimestele ïvªhenenudtººv»imega

inimestega koos tººtamisesei nªeprobleemi 73% elanikest, samas kui vªhenenudtººv»imegainimestega eelistaks v»iei sooviks koos tººtada

10%. Viie uuringulaine v»rdlusespole suhtumises vªhenenudtººv»imegainimestega koos tººtamisseselgesuunalisi muutusi toimunud.

Keskmisest veidi sagedamini vªljendasidpositiivset suhtumist vªhenenudtººv»imegainimestega koos tººtamissereformi pooldajad (80%) ning

Kesk- ja L»una-Eesti elanikud (vastavalt 82% ja 79%). Soovimatust tººtadakoos vªhenenudtººv»imegainimestega vªljendasidkeskmisest

sagedamini reformi kriitikud (18%).

12

http://www.turu-uuringute.ee/


1.3. Mõeldes vähenenud töövõimega inimeste olukorrale Eestis, hinnake palun, kuivõrd Te nõustute 

järgmiste väidetega. n=kõik vastajad
Joonisel on  sinise noolega tªhistatudstatistiliselt oluli ne kasv , punase noolega aga statistiliselt oluli ne langus
95% usaldusnivool. NB! Joonisel on esitatud ainult need muutused, mis on ajas p¿sivad (st tªhistatud pole 
juhuslikke k»ikumisi, mis ei leia kinnitust mitmes jªrgnevas uuringulaines)
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1.4. Mõeldes vähenenud töövõimega inimeste olukorrale Eestis, hinnake palun, kuivõrd Te nõustute 

järgmiste väidetega. Vähenenud töövõimega vastajad, detsembris n=106, jaanuaris n=93, veebruaris n=72, 

märtsis n=90, aprillis n=99
Joonisel on  sinise noolega tªhistatudstatistiliselt oluli ne kasv , punase noolega aga statistiliselt oluli ne langus 95% 
usaldusnivool. NB! Joonisel on esitatud ainult need muutused, mis on ajas p¿sivad (st tªhistatud pole juhuslikke 
k»ikumisi, mis ei leia kinnitust mitmes jªrgnevas uuringulaines)
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1.5. Nõustumine väitega –vähenenud töövõimega inimesed suudavad ja tahavad 

töötada. n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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1.6. Nõustumine väitega –vähenenud töövõimega inimesed võiksid teha endale 

võimetekohast tööd, kui seda leidub. n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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1.7. Nõustumine väitega –vähenenud töövõimega inimestesse suhtutakse sageli 

eelarvamusega. n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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1.8. Nõustumine väitega –inimese töövõime puhul peaks hindama seda, mida ta suudab, 

mitte seda, mida ta ei suuda. n=1016 (kõik vastajad)
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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1.9. Kuidas suhtute sellesse, kui peaksite töötama koos vähenenud töövõimega 

inimestega? n=kõik vastajad
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2.1.Teadlikkus ja suhtumine töövõimereformi (1)

21

Elanike teadlikkus sellest, et Eestis käivitus2016. aastal töövõimereform,on viimases kahes uuringulaines suurenenud: aprillis oli reformi algamisest

kuulnud 66% vähemalt16-aastastest elanikest, mªrtsis64% ja veebruaris 60% (veapiir ~3%). Reformi algamisest on keskmisest sagedamini teadlikud

naisterahvad (71%), 50-65-aastased (75%), eestikeelsed (71%), k»rgharidusega(75%) v»ivªhenenudtººv»imegainimesed (86%). Keskmisest vªhemon reformi

algamisest kuulnuid meesterahvaste (60%), alla 30-aastaste (50%), muukeelsete (53%), alg- v»ip»hiharidusega(53%) inimeste ning P»hja-Eesti, sh Tallinna

elanike seas (60%). Ajalises v»rdluseson teadlikkus tººv»imereformikªivitumisestkasvanud eelk»igeeestikeelsete, madala sissetulekuga v»imitte-tººtavate

inimeste seas. Teadlikkus on enam-vªhemv»rdseltkasvanud nii reformi sihtr¿hmaskui ka ¿lejªªnudelanikkonnas.

Jªrgnevaltuuriti inimeste suhtumist tººv»imereformi. Enne jªrgmistek¿simustejuurde liikumist loeti k»igilevastajatele ette selgitus: 2016. aastast pakub riik

vªhenenudtººv»imegainimestele uusi teenuseid, mis aitavad tººdleida ja seal p¿sida. Uue hindamise lªbinudinimesed saavad tººv»imetuspensionªri

staatuse asemel vªhenenudtººv»imegainimese staatuse ning tººv»imetuspensioniasemel makstakse neile uutel alustel tººv»imetoetust. Seejªrel

paluti vastajail anda hinnang muudatuste vajalikkusele.

Elanikest 62% peab reformi vajalikuks, et aidata vähenenudtöövõimegainimesi paremini tööturule, sealjuures 25% peab muudatusi vªgavajalikuks ning

37% pigem vajalikuks. Ebavajalikuks peab muutusi 24%, sealjuures 16% arvab, et muutused pigem ei ole vajalikud, sest vªhenenudtººv»imegainimesi on vªga

raske tººturuleaidata ning 8% ei pea muutusi ¿ldsevajalikuks, kuna vªhenenudtººv»imegainimesi ei saa tººturuleaidata. 14 protsendil k¿sitletutestpuudus

reformi osas selge arvamus. Viimase kolme uuringulaine jooksul on suhtumine töövõimereformimuutunud kriitilisemaks: kui aprillis pidas reformi

vajalikuks 62% elanikest, siis märtsisoli vastav näitaja67%, veebruaris 70% ning detsembris-jaanuaris 71%.Vªhenenudon just nende inimeste osatªhtsus,

kes reformi n-ºkindlalt toetasid, hinnates muutusi vªgavajalikeks: veebruaris arvas nii 37%, mªrtsis30% ja aprillis 25% elanikkonnast. Samaaegselt on suurenenud

reformi kriitiliselt suhtuvate inimeste osatªhtsus(veebruaris 15%, mªrtsis16% ja aprillis 24%). Kindla seisukohata inimeste osatªhtsuson kogu uuringuperioodi

jooksul p¿sinudstabiilselt 13-16% piires. Vähenenudtöövõimegainimeste suhtumine reformi on ülejäänudelanikkonnaga võrreldesnegatiivsem: vajalikuks

peab muutusi 57% ja ebavajalikuks 35%. Ka selles sihtr¿hmason mªrgatakriitilisuse kasvu. Tººv»imereformirakendumisel esile kerkinud probleemid (taotluste

hindamise venimine, jªrjekorradrehabilitatsiooniteenustele) v»ivadvastuseisu reformile ka edaspidi suurendada.

Keskmisest sagedasem on positiivne suhtumine tººv»imereformienam kui 800-eurose sissetulekuga* inimeste (68%) ning Kesk-Eesti (77%) elanike seas.

Ebavajalikuks hindavad tººv»imereformilisaks vªhenenudtººv»imegainimestele keskmisest sagedamini ka 50-65-aastased (35% peab muutusi ebavajalikeks),

Kirde-Eesti (36%) v»imaa-asulate (31%) elanikud. Selge seisukoht reformi vajalikkuse osas puudub keskmisest sagedamini 16-29-aastastel (20%) ning neil, kes

pole reformi kªivitumisestkuulnud (22%).

Lªhtuvaltsellest, kas inimene on reformist kuulnud ning kuidas ta reformi suhtub, saab Eesti elanikud jagada viide r¿hma: 41% on reformist teadlik ning peab

seda vajalikuks, 21% pole reformist teadlik, kuid suhtub muutustesse positiivselt, 6% pole reformist teadlik ning on muutuste vastu ning 18% on

reformist teadlik ning suhtub sellesse kriitiliselt. Elanikest 14 protsendil puudub reformi suhtes selge arvamus.

* M»eldudon sissetulekut leibkonnaliikme kohta
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2.2.Teadlikkus ja suhtumine töövõimereformi (2)
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Viimase teemana uuriti inimeste teadlikkust tººv»imereformistnelja vªitepaariabil, mille puhul inimene pidi kahest vªitestvalima selle, mis oli tema

arvates kehtiv (»ige)vªide.

Teadlikkus hindamise alusp»him»tteja hindamist teostava institutsiooni muutumisest on k»rgemkui teadlikkus toetuse saamise tingimuste

muutumisest. Sellega, et uues süsteemismuutus hindamise aluspõhimõteja töövõimetuseasemel hinnatakse nüüdtöövõimet,on kursis

65% elanikest ning 54% teab, et töövõimehindamist teostab uues süsteemisTöötukassa. Sellest, et uues süsteemistuleb teatud osal

taotlejatest end töövõimetoetusesaamiseks töötunaarvele võtta,on teadlik 38%, ning sellest, et uues süsteemissõltubtöövõimetoetuse

suurus ka vähenenudtöövõimegainimese sissetulekute suurusest, teab 35%.

Vªhenenudtººv»imegainimeste teadlikkus hindamise alusp»him»ttemuutumisest ning tººv»imehindamist teostavast institutsioonist on elanikkonna

keskmisega v»rreldesveidi k»rgem(teab vastavalt 80% ja 69% vªhenenudtººv»imegainimestest, veapiir ~9%), kuid teadlikkus toetuse saamise

tingimustest on samal tasemel kui kogu elanikkonnas ¿ldiselt. V»rreldeskogu elanikkonnaga on vªhenenudtººv»imegainimeste seas vªhemneid,

kes vªitepaarehinnates kummagi vªitekasuks otsustada ei osanud, kuid enam ka neid, kes arvasid, et uues s¿steemison toetuse saamiseks vajalik

lªbidavaid tººv»imehindamine (kuid tººtunaarvele v»tminepole vajalik) - nii arvas 64% vªhenenudtººv»imegainimestest.

Nii aprillikuine uuring kui ka varasemad uuringulained nªitavad,et tººv»imereforminegatiivselt suhtuvad inimesed on kohati reformist paremini

informeeritud kui reformi pooldajad, olles paremini teadlikud toetuse taotlemise tingimustest uues s¿steemisïsellest, et teatud osal taotlejatest tuleb

end toetuse saamiseks tººtunaarvele v»tta(48% teab) ning et toetuse suurus hakkab s»ltumaka vªhenenudtººv»imegainimese sissetulekute

suurusest (43% teab). Seega pole kriitilisus reformi suhtes põhjendatavmitte üksnesväheseteadlikkuse, vaid ka teadliku vastuseisuga läbi

viidavatele muudatustele.

Regioonide v»rdluseseristuvad madalama teadlikkusega tººv»imethindavast institutsioonist ja toetuse saamise tingimustest Tallinna elanikud.

Kirde-Eesti elanikud paistsid aprillikuises uuringus silma k¿llkeskmisest veidi k»rgemateadlikkusega tººv»imethindavast institutsioonist, kuid

jagasid seevastu keskmisest sagedamini ka (eksi)arvamust, et tººv»imetoetusesuurus pole uues s¿steemisseotud toetuse saaja sissetulekutega.

Viie uuringulaine võrdlusespole teadlikkus töövõimereformist(kaardistatuna nelja väitepaarihindamise kaudu) kogu elanikkonnas

kuigivõrdmuutunud. Vaid üheteema osas - et toetuse saamiseks võibolla vajalik töötunaarvele võtmine- on teadlikkus pisut paranenud

(detsembris teadis sellest 32%, jaanuaris 34%, veebruaris 36%, mªrtsis37% ja aprillis 38%). Vªhenenudtººv»imegainimeste sihtr¿hmason

aprillikuu tulemuste p»hjalkasvanud teadlikkus hindamise alusp»him»ttemuutumisest (aprillis teadis 80%, varem 59-70%). Jaanuarikuised

tulemused nªitasidreformi sihtr¿hmasteadlikkuse kasvu ka tººv»imethindava institutsiooni osas (detsembris teadis 58%, hiljem on teadlikkus

p¿sinud67-71% vahel).
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2.3. Kas olete kuulnud, et Eestis käivitus 2016. aastal töövõimereform? 
n=kõik vastajad

Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.Sinise noolega 
on joonisel tªhistatud statistiliselt oluline kasv 95%- lisel usaldusnivool.
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2.4. Milline väide iseloomustab kõige paremini Teie suhtumist töövõimesüsteemi 

muutmisse ehk töövõimereformi? n=kõik vastajad
Joonisel on  sinise noolega tªhistatudstatistiliselt oluli ne kasv , punase noolega aga statistiliselt oluli ne langus
95% usaldusnivool.
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2017 04, n=1016

2017 03, n=1015

2017 02, n=1010

2017 01, n=1016

2016 12, n=1015

Tººv»imekao/ vªhenenud tººv»imega inimesed

2017 04, n=99

2017 03, n=90

2017 02, n=72

2017 01, n=93

2016 12, n=106

Muudatused on vªga vajalikud, et aidata vªhenenud tººv»imega inimesi paremini tººturule

Muudatused on pigem vajalikud, et aidata vªhenenud tººv»imega inimesi paremini tººturule

Muudatused pigem ei ole vajalikud, sest vªhenenud tººv»imega inimesi on vªga raske tººturule aidata

Muudatused ei ole ¿ldse vajalikud, sest vªhenenud tººv»imega inimesi ei saa tººturule aidata

Muu

Ei oska ºelda
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2.5. Milline väide iseloomustab kõige paremini Teie suhtumist töövõimesüsteemi 

muutmisse ehk töövõimereformi? n=kõik vastajad
Joonisel on  sinise vªrviga tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase vªrviga
aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.Sinine nool tªhistab 
statistiliselt oluli st kasvu ja puna ne nool statistiliselt oluli st langust 95% usaldusnivool.

MªrtsAprill
Muutus 

(protsendipunktides)
MªrtsAprill

Muutus 

(protsendipunktides)
MªrtsAprill

Muutus 

(protsendipunktides)

Kõik vastajad 67% 62% -5% 16% 24% 8% 17% 14% -3%

SUGU

Mees 61% 60% 0% 18% 24% 6% 22% 16% -6%

Naine 72% 63% -9% 15% 24% 9% 13% 13% 0%

VANUS

16-29 a. 71% 68% -3% 9% 12% 3% 20% 20% 1%

30-39 a. 72% 68% -4% 11% 19% 9% 17% 13% -5%

40-49 a. 71% 66% -5% 18% 24% 6% 11% 11% 0%

50-65 a. 60% 55% -5% 24% 35% 11% 16% 10% -6%

66+ a. 64% 57% -7% 17% 26% 9% 19% 17% -2%

PEAMINE SUHTLUSKEEL

Eesti 68% 63% -5% 17% 24% 7% 16% 14% -2%

Muu 66% 60% -5% 16% 25% 9% 19% 15% -4%

T¥¥VìIMEKAO JA/VìI PUUDE 

OLEMASOLU

On mªªratud p¿siv 

tººv»imekadu/vªhenenud tººv»ime
63% 57% -6% 25% 35% 10% 12% 8% -4%

On mªªratud puue 56% 52% -4% 31% 32% 2% 13% 16% 3%

Pole mªªratud tººv»imekadu/ puuet68% 63% -5% 14% 22% 8% 17% 14% -3%

TEADLIKKUS T¥¥VìIMEREFORMIST

On reformi kªivitumisest teadlik71% 62% -9% 20% 28% 8% 10% 10% 0%

Pole reformi kªivitumisest teadlik/ei oska 

ºelda
60% 62% 2% 11% 16% 6% 29% 22% -7%

REGIOON

Tallinn 75% 69% -6% 9% 13% 4% 16% 18% 2%

Muu P»hja-Eesti 47% 39% -8% 35% 55% 19% 18% 6% -11%

Kesk-Eesti 73% 77% 4% 10% 19% 9% 16% 4% -13%

Kirde-Eesti 54% 54% 0% 35% 36% 1% 11% 10% 0%

Lªªne-Eesti 63% 58% -6% 20% 23% 3% 17% 19% 3%

L»una-Eesti 71% 64% -6% 9% 21% 11% 20% 15% -5%

L»una-Eesti 71% 64% -6% 9% 21% 11% 20% 15% -5%

Peab muutusi vªga/pigem vajalikeksPigem ei pea/ ei pea ¿ldse muutusi Muu/ei oska ºelda
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2.6. Elanikkonna liigitus lähtuvalt nende teadlikkusest ja suhtumisest töövõimereformi 
n=kõik vastajad

Teab reformistEi tea reformist

Suhtub reformi positiivselt

Suhtub reformi negatiivselt

21% elanikest p ole 
reformist kuulnud , kuid
oletab , et muutused on 
vajalikud

41% elanikest o n 
reformist kuulnud ja 
peab muutusi vajalikek s

6% elanikest pole 
reformist kuulnud ning 
oletab, et muutused 
pole vajalikud

18% elanikest o n 
reformist kuulnud ja 
on muutuste vastu

Negatiivsete arvamuste 
taga on ilmselt 
vastuseis reformi 
p»him»tetele ja 
rahulolematus reformi 
elluviimisega. Rohkem 
infot tººv»imereformist 
v»ib arvamusi 
m»jutada, kuid vªhesel 
mªªral.

Negatiivsete 
arvamuste taga 
v»ib olla vastuseis 
muutustele 
¿ldiselt. Rohkem 
infot 
tººv»imereformist 
v»ib selle r¿hma 
suhtumist olulisel 
mªªral m»jutada.

Sagedamini kuuluvad sellesse r¿hma:
16 -29 -aastased (29%)
Venekeelsed inimesed (31%)
Alg - v»i p»hiharidusega inimesed (30%)

Sagedamini kuuluvad sellesse r¿hma:
Eestikeelsed inimesed (45%)
K»rgharidusega inimesed (48%)
Enam kui 800 -eurose sissetulekuga 
(pereliikme kohta) inimesed (52%)
Kesk -Eesti elanikud (52%)

Sagedamini kuuluvad sellesse r¿hma:
Harjumaa (v.a Tallinna) elanikud (17%)

Sagedamini kuuluvad sellesse r¿hma:
50 -65 -aastased (28%)
Tººv»imekaoga/vªhenenud tººv»imega 
inimesed (34%)
Kirde -Eesti (26%) v»i Harjumaa (v.a 
Tallinna) (38%) elanikud
Maa-asulate elanikud (23%)

Selge seisukoht reformi 
vajalikkuse kohta 
puudub 14 protsendil 
elanikest!
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2.7. Teadlikkus töövõimereformi erinevatest aspektidest, n=kõik vastajad
Sinise noolega on joonisel tªhistatud statistiliselt oluline kasv 95%- lisel usaldusnivool. NB! Joonisel on esitatud 
ainult need muutused, mis on ajas p¿sivad (st tªhistatud pole juhuslikke k»ikumisi, mis ei leia kinnitust mitmes 
jªrgnevas uuringulaines)

K»ik vastajad
Detsembris n=1015,
Jaanuaris n=1016
Veebruaris n=1010
Mªrtsis n=1015
Aprillis n=1016

Tººv»imekao v»i vªhenenud tººv»imega 
vastajad Detsembris n=106,
Jaanuaris n=93
Veebruaris n=72
Mªrtsis n=90
Aprillis n=99

Teadlik hindamise alusp»him»tte muutumisest

2017 04

2017 03

2017 02

2017 01

2016 12

Teadlik tººv»imet hindavast institutsioonist

2017 04
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Teadlik tººv»imetoetuse saamise tingimustest (tººtuna arvele v»tmise n»ue)
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Teadlik tººv»imetoetuse mªªra seotusest toetuse saaja sissetulekutega
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2.8. Teadlikkus hindamise aluspõhimõtte muutumisest. n=kõik vastajad
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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2017 04

VANUS

16-29 a.

30-39 a.

40-49 a.

50-65 a.

66+ a.

PEAMINE SUHTLUSKEEL

Eesti

Muu

T¥¥VìIMEKADU/V HENENUD T¥¥VìIME

On mªªratud

Pole mªªratud

REGIOON

Tallinn

Muu P»hja-Eesti

Kesk-Eesti

Kirde-Eesti

Lªªne-Eesti

L»una-Eesti

Uue s¿steemiga muutus hindamise alusp»him»te: tººv»imetuse asemel hinnatakse n¿¿d tººv»imet

Ei oska ºelda

Uues s¿steemis hinnatakse endiselt tººv»imetust, kuid muutus toetuse maksmise kord
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2.9. Teadlikkus töövõimet hindavast institutsioonist.n=kõik vastajad
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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Uues s¿steemis tegeleb tººv»ime hindamisega tººtukassa

Ei oska ºelda

Uues s¿steemis hinnatakse endiselt tººv»imetust, kuid muutus toetuse maksmise kord
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2.10. Teadlikkus töövõimetoetuse saamise tingimustest (töötuna arvele võtmise nõue). 
n=kõik vastajad 
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase kastikesega  aga 
¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.Sinise noolega tªhistatudstatistiliselt oluli ne 
kasv , punase noolega aga statistiliselt oluli ne langus 95% usaldusnivool. NB! Joonisel on esitatud ainult need muutused, mis on 
ajas p¿sivad (st tªhistatud pole juhuslikke k»ikumisi, mis ei leia kinnitust mitmes jªrgnevas uuringulaines)
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Uues s¿steemis tuleb teatud osal taotlejatest end tººv»imetoetuse saamiseks tººtuna arvele v»tta

Ei oska ºelda

Uues s¿steemis tuleb k»igil taotlejatel tººv»imetoetuse saamiseks lªbida vaid tººv»ime hindamine
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2.11. Teadlikkus töövõimetoetuse määra seotusest toetuse saaja sissetulekutega. n=kõik 

vastajad
Joonisel on  sinise kastikesega tªhistatud ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt k»rgem tulemus, punase
kastikesega  aga ¿ldkogumi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus 95% usaldusnivool.
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Uues s¿steemis s»ltub tººv»imetoetuse suurus ka vªhenenud tººv»imega inimese sissetulekute suurusest

Ei oska ºelda
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